Klausur in Elementarer Zahlentheorie, SoSe 2006

Aufgabe 1

Zeige fuir m,n € N, a,b,c,d € Z:
Aus ab=cd (m), b=d (n), (b,n) =1 folgt a = ¢ ((m,n)).

Aufgabe 2
Zeige: Fiir n > 1 ist die Zahl
421+ 4 nl
genau dann eine Quadratzahl, wenn n = 1 oder n = 3 ist.

Aufgabe 3

Zeige: Ist p > 2 prim, a € Z, (a,p) = 1, ordy(a) = 2k, k € N,
so folgt a* = —1 (p).

Aufgabe 4
Bestimme alle Losungen der Kongruenz

2% + 92 — 4 =0 (100).

Aufgabe 5
Sei p > 5 eine Primzahl. Zeige:

<§) 1 = p=k(24) mit k€ {1,5,19,23}.
p

Aufgabe 6
Zeige: Ist n > 1 quadratfrei, so gilt

> a(d*p(d) =n*

din

fur alle £ > 2.

Aufgabe 7
Zeige: Keine der Zahlen

11,111, 1111, 11111, . ..

148t sich als Summe zweier Quadrate schreiben.

Aufgabe 8

Fiir alle teilerfremden natiirlichen Zahlen m und n zeige

m?™ 4 P =1 (mn).



